保障城市平稳运行

这些上海人坚守在公共服务岗位

疫情防控形势严峻,上海实行全域 静态管理以来,基础设施和公共服务在 全力运转,以保障城市的平稳运行,助 力疫情防控大局。

默默奋斗 守护城市正常运转

疫情防控中,有一些人一直在默默奋 斗,守护上海这座超大城市的正常运转。

本轮疫情以来,上海城投水务旗下 的南市水厂厂长李柱已经和50多名员工 一起,在厂里闭环管理近一个月时间。

李柱介绍,他所在的这座水厂,保 障着上海黄浦、静安和普陀约80万人 的用水。自来水的制取过程当中,需要 投加一些混凝剂、消毒剂。"疫情初期, 我们就对这些药剂进行一定的储备,即 使在疫情期间,相关供应也不断档。"李

已经有60多年历史的长桥水厂, 是上海供水规模最大的水厂之一。每 天早上,长桥水厂副厂长滕颖从水厂的 办公室醒来,第一时间打开电脑,查看 生产监控系统,主要是水质、水量等指 标,以及设备运行等是否正常。

目前,长桥水厂把驻厂人员分为生 产运行组、设备保障组、物资后勤组等, 确保水厂24小时生产不间断。"驻厂的每 个员工,是维持水厂这台机器运作必不 可少的零件。大家各司其职、相互协作, 共同保障城市供水'生命线'。"滕颖说。

抗疫期间,上海市绿化市容部门对 封控区域的生活垃圾开通了闭环处置 渠道。从市区收来的生活垃圾,部分被 送到徐浦基地转走水路,进一步运向处 置点。桥吊司机李永田的任务就是把 集装箱卡车运来的满箱垃圾吊到货船 上,再把货船上的空箱吊回卡车上。

李永田说,在大家看不见的地方, 垃圾清运仍在有序运转,确保市容环境

保稳定之余 还要干好急活重活

整座城市在与病毒"赛跑",能源电 力也在加速为抗疫大局提供助力。疫 情期间,最牵动"电力人"神经的,除了 封控小区内居民的用电稳定,还有防疫 配套项目的供电问题。

4月初,国网上海电力市北供电公 司接到宝山区重大项目建设指挥办公 室的紧急用电申请:一处大型仓库要改 建为集中隔离点。在单位值守的顾岳 峰和吴嘉明迅速赶往现场勘查。

"这是一个急活、重活。"顾岳峰 说。原来,初定建设的两个医疗片区需 新增用电容量800千伏安,但因疫情需 要现场临时决定加建新片区。一直到 第二天中午,项目终于敲定:总共建设4 个医疗片区,用电容量约1400千伏安。

顾岳峰当即决定新增两台800千伏 安变压器。同时,外线工程同步开工,开 挖电缆沟、放线、安装设备等工作紧张有 序开展。两天之后,隔离点第一路电源 送电。四天之后,接通第二路电源。

上海战"疫"关键时期,这样的应急 "送电"故事还有很多:一个昼夜,给隔 离点的326间活动房布线送电;29个小 时,为医疗急救中心完成电力增容并成 功送电;2个月的工期压缩到10天,给 一处防疫配套项目送电……

客流量减少 工作表不变

0.19万人次,这是4月11日上海地 铁的总客流量。4月2日以来,在上海 地铁的20条线路中仅有6号线和16号 线仍在为乘客提供服务,全网络508座 车站中只有41座车站正常运营,客流 量从日均千万人降至日均千人。

尽管只有10%不到的车站在正常运 营,但这些车站的"地铁人"仍坚守岗位。

4月1日至今,上海地铁6号线高科 西路站站长茆瑞星和同事把家安到了

地铁站内。站台巡视、车站消杀……她 和同事们每天从早晨7点忙碌到晚上 10点多。

茆瑞星告诉记者,高科西路站平日 里的客流量近3万人次,如今鲜有乘客 出入,大部分乘客为医护人员和公安民 警。"有驻站值班的民警,乘坐地铁上 岗。还有穿着制服的医务工作者,乘坐 地铁前往沿途的几家医院。'

"尽管乘客们都戴着口罩,但透过 他们略带倦意的眼睛,我还是能感受到 一股力量。"茆瑞星说。

4月9日,伴随着清晨的第一缕阳 光,上海地铁16号线列车司机徐威威 到达出勤室,完成体温检测和全身消 毒。上午7时整,列车准时出发。徐威 威精神高度集中,驾驶过程始终保持标

在徐威威看来,每一位乘坐地铁出 行的乘客,都让自己的坚守格外有意 义。即便鲜有乘客,也要认真接发好每

11日晚间,万家灯火之际,上海公布 首批封控区、管控区、防范区名单,防范 区内人员可以在所在街镇范围内适当 活动。所有公共服务岗位的坚守者和 市民一起,共同努力等待最后的胜利。

新华社记者 何欣荣 周琳

(新华社上海4月12日电)

新版中小学校新冠肺炎疫情 防控技术方案印发

新华社北京4月12日电(记者 顾天成)适龄人群疫苗接种应接尽 接、鼓励增加抗原检测……记者12日 了解到,国家卫生健康委、教育部联 合发布公告,通知印发高等学校、中 小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防 控技术方案(第五版),进一步指导高 等学校、中小学校和托幼机构做好新 冠肺炎疫情防控工作。

国家卫生健康委和教育部根据 新型冠状病毒肺炎防控方案和当前 疫情形势需要,对此前相关技术方案 进行修订调整,形成了《高等学校新 冠肺炎疫情防控技术方案(第五版)》 《中小学校新冠肺炎疫情防控技术方 案(第五版)》和《托幼机构新冠肺炎 疫情防控技术方案(第五版)》。

通知明确,要压实校园防控主体责 任,有序落实常态化防控与应急处置措 施。修订后的三版技术方案,在进一步强 化常态化疫情防控管理要求基础上,增加 了校园常态化监测预警,细化完善了出现 疫情后的应急处置措施和卫生保障要 求。调整情况主要有以下六个方面:

·是强化常态化疫情防控管理 要求,根据不同学校环境和师生来源 特点,针对性落实校园出入管理等措 施,着力防范疫情输入校园。

二是增加校园常态化疫情监测预

警,及时监测疫情形势变化,严格实施 人员健康监测、体温检测、晨午检和因 病缺课缺勤追踪登记等措施,定期组 织师生员工开展核酸检测抽检。如所 在县(市、区、旗)发生疫情,要根据疫 情扩散风险加密核酸检测频次,提高 核酸检测抽检比例,鼓励增加抗原检 测,加强学校疫情早发现力度。

三是细化完善疫情应急处置要 求,如校园出现疫情后,要立即完成 常态化和应急机制转换,做好传染源 控制和管理、风险区域与风险人员划 定管控,有序落实封闭管理、人员转 运、核酸检测、健康监测、环境消毒和 垃圾处理等,确保最短时间遏制疫情 传播蔓延

四是对适龄人群疫苗接种工作 提出要求,坚持知情、同意、自愿原 则,鼓励3岁以上适龄无接种禁忌人 群应接尽接,推进符合条件的18岁以 上目标人群加强免疫接种。

五是强调做好师生员工人文关 怀和服务保障,加强疫情防控期间宣 传引导和心理疏导,及时回应师生员 工合理诉求和关切。

六是强调校园疫情防控的督导 检查和风险排查,相关部门安排专人 定期检查评估,确保学校疫情防控各 项措施落到实处。

4月15日起

国家森防指办公室常务副主任、 应急管理部森林消防局副局长兼火 灾防治管理司司长彭小国介绍,由于 气温逐步回升,部分地区降水偏少, 春季大风明显偏多,加之春耕生产、 进山旅游、林牧区施工等野外用火增 多,火险等级持续升高。

"立足极端复杂情况,按照'保首 要、盯重点、统控面、守住边'的原则,

组织制定各类专项预案。"彭小国表 示,在全国部署森林消防队伍19万 人、地方专业队10.8万人、航空消防飞 机62架的基础上,又组织森林消防队 伍赴多个重点省份跨省机动驻防,同 时细化实化力量、指挥、装备、物资和 安全防范等各项准备。

应急管理部森林消防局副局长 闫鹏介绍,中央编办近期已批复为森 林消防队伍增加人员编制,主要用于 充实和加强全国重点林区、国家公园 等重要生态保护目标,七大流域抗洪 抢险等重点区域领域的一线力量。

最高检、公安部联合挂牌督办5起

齐琪)记者12日从最高人民检 察院获悉,最高检、公安部近日联合 挂牌督办5起特大跨境电信网络诈骗 犯罪案件,包括浙江"12·30"电信网 络诈骗案、福建"4·09"电信网络诈骗 案、河南"6·20"电信网络诈骗案、湖 南"8·07"电信网络诈骗案、重庆"6· 15"电信网络诈骗案。

额巨大,社会危害严重。

据介绍,检察机关、公安机关将

新华社北京4月12日电(记者 坚持境内境外、网上网下一起打,重 点抓捕、严厉打击犯罪集团的幕后 "金主"和骨干分子,尤其是推动境外 涉诈在逃人员通缉、引渡、遣返工作: 全面惩处为犯罪集团提供个人信息、 技术支持、支付结算等帮助的违法犯 罪团伙,坚决铲除犯罪窝点,坚决斩 断犯罪链条。同时,检察机关、公安 机关将把追赃挽损工作贯穿案件督 办全过程,深入彻查资金流向,依法 及时冻结、追缴涉诈资金,扣押处置 涉案财物,督促犯罪分子主动退赃退 赔,尽最大努力以最大限度挽回人民

> 据悉,最高检、公安部将持续加 大对重大电信网络诈骗犯罪案件的 督办,向社会传递依法从严惩处的强 烈信号,不断提升人民群众获得感、 幸福感、安全感。检察机关和公安机 关严正告诫滞留境外以逃避法律制 裁的犯罪分子认清形势,不要心存任 何侥幸,尽快回国投案自首。

群众财产损失。

全国进入森林草原防火期

新华社北京4月12日电(记者 刘夏村)4月15日起,全国所有省份进 入森林草原防火期。这是记者12日从 应急管理部新闻发布会上获得的信息。

特大跨境电信网络诈骗犯罪案件

近年来,检察机关、公安机关密 切协作配合,依法、从严、全链条打击 电信网络诈骗及其关联犯罪,有力维 护了人民群众合法权益。但当前电 信网络诈骗犯罪依然高发,人民群众 反映强烈,尤其是诈骗犯罪集团组织 人员赴境外窝点对境内普通民众实 施诈骗,严重影响人民群众安全感。 这次挂牌督办的5起案件都是跨境电 信网络诈骗犯罪集团案件,被害人范 围较广、人数较多,多起案件涉案金



4月11日拍摄的南京国际博览中心方舱医院(无人机照片)。

近日,江苏省南京市紧急选址南京青奥体育公园体育馆、南京国际博览中 心、溧水区体育公园体育馆、南京空港经济技术开发区会展中心的部分场 馆,启动实施4家方舱医院建设。方舱医院建成交付后,将根据疫情防控形势 视情投用。 新华社记者 季春鹏 摄

防范区居民 可适当外出活动

4月12日,在上海松江区洞泾镇被 列入防范区的一个小区内,孩子在玩耍。

根据国务院联防联控机制相关规 定,上海结合实际,按照封控区、管控区、 防范区实施分区分类差异化防控。记者 从4月11日举行的上海市疫情防控工作 新闻发布会上获悉,根据初步筛查结果 和风险研判情况,上海各区划定了第一 批"三区"名单。其中封控区7624个、管 控区2460个、防范区7565个。

防范区是指近14天内无阳性感染 者报告的居住小区、自然村或单位、 场所。防范区内人员原则上在所在街 镇范围内适当活动, 不得流动到封控



服务区"好进快出"收费站"好收快走"

新华社北京4月12日电(记者 叶 昊鸣)记者12日从交通运输部获悉,交 通运输部近日印发关于进一步统筹做 好公路交通疫情防控和保通保畅工作 的通知,要求做好核酸检测服务,做好 高速公路服务区滞留车辆人员的如厕、 餐饮、加油等服务保障工作,确保服务

区"好进快出"、收费站"好收快走"。 交通运输部有关负责人表示,要督 促指导高速公路经营管理单位和从业 人员结合本地区实际,严格落实《公路 服务区和收费站新冠肺炎疫情防控工 作指南》等要求,严格执行消毒消杀、佩 戴口罩、核酸检测、接种疫苗、健康监测 等疫情防控措施。涉疫地区及周边高 速公路服务区、收费站要提高一线员工 疫情防控标准,尽量避免与司乘人员近 距离接触,必要时可实行一线员工闭环 管理、倒班运行,坚决防止疫情通过公 路交通传播扩散。

这位负责人指出,要积极配合公 安、卫生健康等部门,科学合理设置公 路防疫检查点,加强往来车辆和人员防 疫检查工作。高速公路防疫检查点应

设在收费站外广场及以外区域,具备条 件的要配套设置充足的货车专用通道 和休息区。严禁在普通公路同一区段 同一方向设置2个(含)以上防疫检查 点;严禁在高速公路主线和服务区设置 防疫检查点;严禁擅自阻断或关闭高速 公路、普通公路;严禁防控措施简单化、

善部省站三级联动调度机制,依托信息 化手段,加强对重要通道、易拥堵收费

这位负责人强调,要进一步优化完

布等工作。要会同同级公安交管部门, 健全完善路警联动保通保畅工作机制, 加强会商研判,针对性开展联动调度, 指导各市县交通运输主管部门、公安交 通管理部门、高速公路经营管理单位协 同做好疏堵保畅工作。

"一刀切"。 站、重要服务区的运行监测。京津冀、

RCEP 生效"百日"江苏外向型企业扫描

2022年1月1日,区域全面经济伙 伴关系协定(RCEP)生效实施,涵盖全 球约30%的经济体量和贸易总额,标志 着全球人口最多、经贸规模最大、最具 发展潜力的自由贸易区正式落地。

记者近日在经济大省江苏采访发 现,100多天来,RCEP效应逐渐显现,成 员国之间贸易往来更加活跃,越来越多 进出口企业享受 RCEP 带来的红利,助 力外向型经济提速。

南京海关数据显示,区域全面经济 伙伴关系协定生效以来,该关签发 RCEP原产地证书1.52万份,证书金额达 57.16亿元人民币,预计货物可享受进 口国关税优惠5716.13万元人民币;自 南京关区进口RCEP项下货物626票, 货值8.93亿元人民币,享受关税优惠 1466.33万元人民币。

苏州湘园新材料股份有限公司是

国内规模较大的聚氨酯扩链剂生产企 业。得益于RCEP框架下中日首次达成 的双边关税减让,企业尽管面临疫情影 响,但2022年年初以来对日出口额却 增长了近10%。

"RCEP生效后,产品出口到日本成 本大幅降低。以主力产品邻氯苯胺为 例,关税率由3.1%降为0,直接帮助客户 减免关税近20万元人民币。"企业负责 人马菲菲介绍说,根据年度出口计划, 仅此一项即可减免关税100万元人民 币,提高了产品的海外竞争力。

在江苏省扬州市,RCEP对马来西 亚生效实施以来,多家外贸企业争分夺 秒抢抓机遇。作为江苏省规模最大的 金属板材加工设备制造企业之一,扬力 集团股份有限公司每年销往马来西亚 的货物金额达1000万美元,该公司经 理朱少华告诉记者,RCEP对马来西亚

生效后,由企业"跑腿"变为数据"跑 路",出口效率大幅提升。 出口顺势而上,进口"披荆斩棘"。

位于江苏省昆山市的正新橡胶(中 国)有限公司是国内大型橡胶轮胎生产 企业之一,主要生产子午线轿车轮胎、卡 车轮胎等。凭借RCEP原产地证书,该公 司近期从日本进口一批货值4.6万美元

的黏合剂,即享受了相应关税减免。

"这批货物是我们首次享受 RCEP 关税减免红利,随着日本供应商出货的 常态化和第二年度降税安排的实施, RCEP政策将为企业进出口带来更多实 惠。"企业关务经理罗佩艳表示,接下来 将优化供应链配置,追加相关产品进口 量,稳定RCEP区域贸易,预计2022年 可直接享受进口关税减免近40万元人

南京海关关税处处长周玉生告诉

RCEP实施情况,为外贸企业提供自贸 协定关税比对、原产地规则、政策法规 咨询等更多综合性服务,进一步提升我 国企业参与国际合作与竞争的能力。

记者,下一步南京海关将持续跟踪

长三角、珠三角、东北三省、成渝等区域

要完善区域联动协调机制,建立路网运

行分析研判会商制度,遇有省界附近公

路通行严重阻塞或中断情况时,立即启

动联动协调机制,开展应急联合会商,

协同做好现场处置、保通保畅、信息发

受区域全面经济伙伴关系协定综 合效应促动,江苏企业近期对RCEP区 域投资热情高涨。2022年前两个月, 该省企业共在RCEP区域投资34个项 目,中方协议投资额43亿美元,同比增 长635.3%,占该省对外投资的比重达

"相对于扩大货物贸易和双向投资 等直观效果而言,区域全面经济伙伴关 系协定更深刻的影响在于可以重塑区 域产业链供应链、推进高水平制度型开 放。"马菲菲说。

新华社记者 刘巍巍 (新华社南京4月12日电)